



⑪

农家里飞出的风筝梦

□见习记者 赵俊善 文/图

“二毛发动放风筝，男女老少都行动。正月风筝满天飞，好似蝴蝶斗春风。”

这是汝阳人为赵二毛编的顺口溜。几十年来，他不仅自己玩风筝，还在汝阳组织了两场风筝大赛。每年农历正月十五和正月十六，男女老少几百人在汝河岸边放风筝，场面很壮观。

我们驱车来到汝阳县蔡店乡闫村，刚走进赵二毛的院落，就被眼前的景致惊呆了：形态各异、琳琅满目的风筝令人目不暇接，有脸谱风筝、龙风筝、燕子风筝、老虎风筝等，仿佛这是一个风筝博物馆。

这些风筝都是赵二毛一个人设计并制作完成的。他告诉我们，上小学时他就迷上了风筝，随着年龄的增长，他开始尝试着制作风筝。退休以后，赵二毛一心扑在风筝上，还专门向人求教风筝制作技艺。在洛阳市第十一届风筝大赛上，他精心制作的蜈蚣风筝和燕子风筝，获得第一名，名气也就一下子传开了。

第一次参加比赛就获得了大奖，对赵二毛来说，既是荣誉，又是鼓励。2000年，他得知山东潍坊要举办国际风筝节和第十一届全国风筝大赛，便用了3个月时间赶制出一个450米长的串式脸谱风筝。风筝上所有的脸谱都是他自己画出来的，惟妙惟肖。这个风筝最终获得该届比赛的第四名，也因此被同伴誉为豫西“风筝王”。

在赵二毛的带动下，目前村里有很多人在闲暇时选择放风筝作为锻炼身体的方式。大家伙身体结实了，也不生病了，精神头也高了。

如今的赵二毛，没事还会带着大家一起放风筝。他说，中国的风筝已经有2000多年的历史，传统的风筝上到处可见带有吉祥和祝福寓意的图案——这不仅凝聚着中华民族的智慧，还反映了人们对美好生活的向往和追求。



②

- ①奔跑·逐梦——赵二毛的理想后继有人。
- ②展示·娱情——把院子变成风筝博物馆。
- ③放飞·恣意——脸谱风筝翱翔蓝天。
- ④绘制·点睛——风筝图案出自认真的画笔下。
- ⑤修饰·传神——完美的作品少不了“精雕细琢”。



③



④



⑤